



УСТАВЫ ВОИНСКИЕ

УСТАВЫ ВОИНСКИЕ, официальные нормативно-правовые документы, определяющие основы ведения боевых действий вооружёнными силами (ВС), а также повседневную деятельность и подготовку военнослужащих, жизнь, быт, несение службы в ВС и др. аспекты военной службы.

В Рос. Федерации У. в. подразделяются на боевые и общевойсковые. Боевые уставы определяют основы подготовки и ведения боевых действий формированиями разл. видов и родов ВС, родов войск (сил), которые непосредственно ведут эти действия; др. формирования (боевого обеспечения и обслуживания) руководствуются соответствующими наставлениями. Общевойсковые уставы ВС РФ регламентируют уклад жизни и деятельность личного состава, определяют взаимоотношения между военнослужащими, их общие и должностные права и обязанности, порядок несения внутр., гарнизонной, комендантской и караульной служб. К ним относятся: Устав внутр. службы, Дисциплинарный устав, Устав гарнизонной, комендантской и караульной служб и Строевой устав. На кораблях внутр. служба и обязанности должностных лиц дополнительно определяются Корабельным уставом ВМФ.

Устав внутренней службы ВС РФ

Определяет общие права и обязанности военнослужащих и взаимоотношения между ними; обязанности осн. должностных лиц полка (корабля, батальона, роты), командира взвода, командира отделения, обязанности солдата; правила внутр. порядка и размещения военнослужащих, распределение времени и повседневный порядок; состав суточного наряда, его подготовку и развод, обязанности лиц суточного наряда, действия по тревоге; требования к сохранению и укреплению здоровья военнослужащих; основы организации боевого дежурства и боевой службы; особенности внутр. службы в парках, при расположении войск на полигонах (в

лагерях) и при перевозке. В Устав включены текст воен. присяги и положение о Боевом знамени воинской части, разл. приложения.

Дисциплинарный устав ВС РФ

Определяет сущность воинской дисциплины, обязанности военнослужащих по её соблюдению, виды поощрений и дисциплинарных взысканий, права командира (начальника) по их применению к подчинённым; порядок учёта поощрений и дисциплинарных взысканий; порядок подачи и рассмотрения предложений, заявлений и жалоб. Действие Устава распространяется и на граждан, уволенных с воен. службы с правом ношения воен. формы одежды.

Устав гарнизонной, комендантской и караульной служб ВС РФ

До 2007 Устав гарнизонной и караульной служб – устанавливает порядок организации и несения гарнизонной и комендантской служб, права и обязанности должностных лиц гарнизона; состав, обязанности и действия наряда гарнизонной службы; права и обязанности воен. автомобильной инспекции гарнизона; организацию караульной службы и подготовки караулов, права и обязанности лиц караула, порядок развода, смены и проверки караулов; порядок проведения гарнизонных мероприятий с участием войск.

Строевой устав ВС РФ

Определяет строевые приёмы и движения без оружия и с оружием; строи подразделений и воинских частей в пешем порядке и на машинах; порядок выполнения воинского приветствия, проведения строевого смотра; обязанности военнослужащих перед построением и в строю и порядок их строевого обучения; приёмы действий и способы передвижения на поле боя и др.

Исторический очерк

В рус. армии одним из первых уставных документов был «Боярский приговор о станичной и сторожевой службе» (1571). В 1607 составлен, в 1621 дополнен, а затем

издан «Устав ратных, пушечных и других дел, касающихся до воинской науки...», где определялись способы действий войск в разл. видах боя; в 1647 принят устав «Учение и хитрость ратного строения пехотных людей», где излагались организация войск, походные и боевые порядки, приёмы действий с оружием, охранение и др. вопросы. В этих уставах учитывался боевой опыт рус. армии, а также опыт зап.-европ. армий и положения их уставов. Большое число уставов подготовлено и издано в нач. 18 в. в связи с созданием Петром I регулярной армии и Северной войной 1700–21. Появились военно-правовые документы – «Уложение Шереметева» (1702), «Артикул краткий» (1706) и «Устав прежних лет» (1706), в которых раскрывались положения о воен. судах и судопроизводстве, о правах и обязанностях военнослужащих, их взаимоотношениях и правилах поведения в разл. условиях боевой и походной обстановки. Под рук. Петра I издан первый для регулярной армии Воинский устав 1716. В нём были собраны и обобщены все ранее отданные частные предписания и указания по подготовке и организации армии. Через неск. лет издан Морской устав 1720. В 1731 Б. К. Миних создал разъяснение к петровскому документу «Экзерциция пеша», получившее назв. «Прусская экзерциция», с которого началось насаждение плац-парадности в рос. армии. В 1796 в царствование Павла I принимается Воинский устав о полевой пехотной службе, уточнённый в 1811 и вышедший под назв. «Воинский устав о пехотной службе», в котором одиночное обучение было выделено в спец. раздел и гл. внимание уделено строевой выучке солдат. Со времени воен. реформ 1860–70-х гг. большое внимание уделялось разработке полевых уставов (уставов полевой службы). В 1912 принят новый Устав полевой службы, с которым рос. армия вступила в 1-ю мировую войну.

Первый самостоят. устав, регламентирующий гарнизонную и караульную службы, вышел в 1847 под назв. «Устав о службе в гарнизоне», в 1867 издан новый Устав о службе в гарнизоне, в 1884 – Воинский устав о гарнизонной службе, дополненный и переизданный в 1890. Правила внутр. службы и войскового распорядка впервые изложены в «Наказе войскам» в Своде воен. постановлений 1859. В 1877 вышел Устав внутр. службы в пехотных войсках, который в целях унификации внутр. распорядка в войсках в 1902 издан единым для всей армии под назв. «Устав внутренней службы». В 1910 переработан с учётом опыта рус.-япон. войны 1904–1905. Наказания в рос. армии

длительное время регламентировались статьями Соборного уложения 1649. При Петре I роль дисциплинарного и военно-уголовного устава выполнял «Артикул воинский с кратким толкованием» (1715). В нём были изложены разл. виды наказаний за те или иные проступки и воинские преступления. В 1839 принят Военно-уголовный устав, в 1869 его сменил Воинский устав о наказаниях, в котором определялись виды воинских преступлений и подробный порядок воен. судопроизводства. Первый дисциплинарный устав в рос. армии издан в 1869. В нём дано более точное определение дисциплинарных взаимоотношений военнослужащих во время службы и вне её, прав и обязанностей начальников и подчинённых.

Первые У. в. в Сов. Армии были изданы в условиях Гражд. войны 1917–1922. В нояб. 1918 ВЦИК утвердил Устав внутр. службы и Устав гарнизонной службы. В нач. 1919 приняты Полевой устав (Ч. 1. Манёвренная война), Строевой и Дисциплинарный уставы. Содержание этих уставов в последующем изменялось и дополнялось, а после Гражд. войны они подверглись коренной переработке. В 1924–25 изданы врем. уставы внутр., гарнизонной служб и дисциплинарный, боевые уставы пехоты, кавалерии, артиллерии и бронесил, в 1925 – Корабельный устав, в 1926 – Полевой устав РККА, в 1929–30 – боевые уставы ВВС и ВМФ. В период 1936–41 введены в действие Врем. полевой устав РККА, Устав внутр. службы, Дисциплинарный устав, Строевой устав и Устав гарнизонной и караульной служб. В ходе Вел. Отеч. войны на основе опыта боевых действий и изменений в вооружении и организации войск изданы Боевой устав пехоты (1942), Полевой устав Красной Армии (1943) и ряд уставов родов войск.

Появление в послевоенный период новых средств вооруж. борьбы, обусловившее изменения в характере и способах ведения боевых действий, организации войск, изменения в качественном составе военнослужащих, а также необходимость приведения воинских нормативных документов в соответствие с новыми законодат. актами потребовали переработки действующих уставов. В Сов. Армии У. в. неоднократно перерабатывались в 1950–80-х гг.

В Рос. Федерации первая редакция общевоинских уставов ВС РФ вышла в 1993, в последующем их положения уточнялись и дополнялись. В 2006–07 вышла новая

редакция этих уставов. Действие общевоинских уставов распространяется на все воинские части, корабли, штабы, управления, учреждения, предприятия, организации, воен. образоват. учреждения проф. образования ВС РФ, а также на военнослужащих внутр. войск МВД, войск гражд. обороны МЧС, органов ФСБ, Федеральной службы охраны, др. министерств и ведомств РФ.

Литература

Лит.: Мурзаев Н. И. Общевоинские уставы Советских Вооруженных Сил: (История создания и развития). М., 1989; Основные положения и статьи общевоинских уставов Вооруженных Сил Российской Федерации. М., 1996; Строевые уставы, инструкции и наставления русской армии XVIII века: сборник материалов. М., 2010. Т. 1–2; Мурай В. В. Уставы сухопутных войск русской армии, XVII – начало XX века: Разработка, эволюция, боевое применение // Военно-исторический журнал. 2012. № 3; он же. Уставы Сухопутных войск Красной Армии // Там же. 2012. № 4.